



醫療與傳道月刊 (473)

台灣基督徒醫學協會 發行
第 40 卷 第 5 期



台北郵局許可證
台北字第3211號
雜誌
無法投遞請退回

保羅肉體上的一根刺

許文憲醫師

幾世紀以來，有許多基督教的學者在討論，到底保羅肉體上的一根刺指的是什麼？保羅在新約聖經哥林多後書十二章七節，提到關於他生病的事：「我因所得的啓示甚大，就過於自高，所以有一根刺加在我肉體上，就是撒旦的差役，要攻擊我，免得我過於自高。」又在加拉太第四章十三節至十四節提到「你們知道我頭一次傳福音給你們，是因為身體有疾病。你們為我身體的緣故受試煉，沒有輕看我，也沒有厭棄我，反倒接待我，如同上帝的使者，如同基督耶穌。」從這二處聖經章節可以看出，保羅有時會給一個暗示關於他的疾病，很可能他的意思是一個慢性的疾病。很多人認為使徒行傳第九章3~9節所描述的「掃羅行將到大馬色，忽然從天上發光，四面照著他，他就仆倒在地、聽見有聲音對他說掃羅，掃羅你為甚麼逼迫我。他說，『主啊！你是誰？』。主說我就是你所逼迫的耶穌，起來進城去，你所當作的事必有人告訴你」。同行的人站在那裡說不出話來。聽見聲音卻看不見人。掃羅從地上起來睜開眼睛竟不能看見甚麼，有人拉他的手領他進了大馬色，三日不能看見也不喫也不喝。」針對這段聖經，很多學者認為保羅在大馬士革之路有個很類似於顛葉癲癇的小發作。

早在1953年一位宗教學者布來爾特 (Bryant)，就提出保羅肉體的一根刺很可能就是癲癇。他就是根據保羅在大馬士革的路上看見了光，全身麻痺，暫時性的視盲和神智混亂。布來爾特是一個對宗教很熱心的學者，他熱衷於「天才和癲癇」的相關探討，他在書中提到一大堆的偉人與癲癇的一些神奇經驗，他舉出古希臘的蘇格拉底、凱撒大帝、亞歷山大帝、保羅、穆罕默德及拿破崙等等都有癲癇的發作。以後陸續有學者發表有關保羅和顛葉癲癇的關係。

在1987年6月份英國出版的「神經學、神經外科、精神科」雜誌，前彰基院長蘭大弼醫師，也撰寫了一篇文章，描述保羅在大馬士革之路的特殊經驗是一個顛葉癲癇症狀的顯示。在1994年巴黎出版的神經學雜誌，巴撒利多醫師再度重申保羅罹患顛葉癲癇是一個最可能的說法。

回顧幾世紀來，有關保羅疾病的議題，很多人就會提到許多天主教的聖徒所發生一些顛葉癲癇的事件，學者提到義大利的聖凱撒琳 (1522~1590年)，她常常會有幻覺和不尋常的宗教方面的視覺，她經常的會發生意識不清，經常每幾個星期就會發作一次。有時她會昏迷從中午到下午四個小時，這個就被解讀為癲癇的一個表

現，甚至有人說那是一種歇斯底里的表現。以後有人提到法國的聖德莉絲修女(1873~1897年)，在世僅24年但從她八歲就有過一連串很神奇的經驗，有很多劇烈的顫抖，她有很多恐怖的幻覺，八歲生了一場大病，當她姐姐為她作禱告時，她看到在房間中的瑪利亞雕像向她發出微笑，然後她就痊癒了。而她的事蹟被解讀為顛葉癲癇所引發的。

過去的這些宗教學者對於保羅肉體上的一根刺的研究，有時激怒了不少的基督徒。探討「刺」是宗教學者的好奇和興趣，無可抵制，但我們認為保羅從一個迫害基督徒的人轉變為傳播福音的基督徒，乃是神藉著這根「刺」對他呼召，使他立即的轉變而成為被上帝重用的器皿。
(作者為花蓮門諾會醫院副院長、外科醫師)



徵文

出版品名稱	出版目的	寫作形態	字數	邀稿對象
醫療人員的心靈點滴	分享基督徒醫療人員的工作、生活、以及信仰相關的心得	主題經節內容	400-600字	1. 基督徒醫療相關工作者以及學生 2. 邀稿對象包括各專業科系 (醫學、牙醫、藥學、護理、醫技、公衛...) 3. 以及參與醫療傳道的同工 (院牧、傳道、義工、行政人員...)
禱 (暫定命名中)	分享自己如何在工作前或為工作禱告	禱告詞	1000字	基督徒醫療相關工作者 (包括醫院、診所中每個角色皆可投稿)
TCMA 40週年紀念集	TCMA成立40週年紀念、回顧、展望、祝福	不拘	不拘	TCMA會員、歷屆顧問、理事長、理監事月刊讀者，友好、合作單位等

預計出版時間：2007年

邀稿期間：即日起至2007年4月底止

來稿請寄：tcma9710@gmail.com (請註明新書投稿)

註：徵選錄用之文章本會有修改及版權。

尋人啟事

本會將於四月底舉行設立40週年相關慶祝活動，歡迎已失聯的老會員或歷屆理監事主動與本會聯繫，也歡迎大家提供線索。

徵求攝影作品

為TCMA網頁之需要，徵求與醫療相關之攝影作品，例如醫病關係互動、醫院或病房一角等，相關之主題，願意提供者請與本會連絡或將作品傳送到tcma9710@gmail.com本會將進一步與您聯繫。

歡迎參加

31st Annual Meeting of the Christian Ophthalmology Society

July 26-29, 2007

Hyatt Regency San Antonio

San Antonio, Texas, USA

Contact: Kyle Smith, M.D.

Phone: 001-254-724-4248

Fax: 001-254-724-7791

Email: ksmith@clearwire.net

Web: <http://www.cosw.org>

主阿，你所愛的人病了

陳恆常醫師

經文：約翰福音11章1～11節

一個患病的人、名叫拉撒路、住在伯大尼、就是馬利亞和他姐姐馬大的村莊。這馬利亞就是那用香膏抹主、又用頭髮擦他腳的、患病的拉撒路是他的兄弟。他姊妹兩個就打發人去見耶穌說、主阿、你所愛的人病了。

耶穌聽見就說、這病不至於死、乃是為神的榮耀、叫神的兒子因此得榮耀。耶穌素來愛馬大、和他妹子、並拉撒路。聽見拉撒路病了、就在所居之地、仍住了兩天。然後對門徒說、我們再往猶太去吧。

門徒說、拉比、猶太人近來要拿石頭打你、你還往那裡去麼。

耶穌回答說、白日不是有十二小時麼。人在白日走路、就不至跌倒、因為看見這世上的光。若在黑夜走路、就必跌倒、因為他沒有光。耶穌說了這話、隨後對他們說、我們的朋友拉撒路睡了、我去叫醒他。

疼痛（或是病痛）是最不受歡迎的禮物了。當不幸碰上這些災難時，痛苦之餘我們常會思考：「為什麼？」「為什麼是我？」等問題而百思不解。心理學家描述悲傷者在這個時候常會經歷五個階段：否認（不承認這樣的事實），憤怒（為什麼會是我），討價還價（發願只要我好了，就一定……），憂鬱（無法改變殘酷事實，洩氣了），和接納（終於只好接受命運的安排）。但許多時候我們卻永遠找不到事情發生的必然原因或合理解釋；憂苦傷心之餘，我們常要吶喊說：主阿，我為什麼會這樣？我痛苦的時候，你在何處呢？

其實疼痛的感覺並非一無是處，或避之唯恐不及的討厭鬼。痛覺常是唯一能讓我們停頓下來，並指向病痛所在的唯一方法，是維護身體安全及健康所不可或缺。如有些糖尿病患者常因下肢神經病變、癱瘓而忽視慢性潰瘍的存在，甚至終於必須截肢。脊椎損傷、下半身癱瘓的病患，常因不知道變換姿勢而導致褥瘡等。沒有讓我們忍受不了的痛覺，我們就不會知道傷害的嚴重性，或故意去忽視它的存在。有人說：痛覺就像

是上帝放在我們身上的擴音器，只有透過這樣的「大聲」傳講，我們才「聽得見」重要的信息。癱瘋病人因為失去了感應痛覺的能力，反而常因不知保護自己而造成肢體的殘障。所以，我們應該要為上帝這巧妙的設計而獻上感謝。

另外，沒有經驗過痛楚，就難以體驗喜樂。像是登山露營後回家梳洗，總是睡得特別香；剛經歷分娩劇痛的產婦，一下子就變成最驕傲、滿足的母親。經歷過痛楚而有的快感，常會把痛楚併吞；快樂也總要在經過努力掙扎及主動追求後才能得到。

拉撒路病危，耶穌仍逗留了兩天才前往探視；約伯不明白為何會突然招致噩運，不禁要向上帝吶喊、挑釁等。我們在痛苦之中，為何常感受不到上帝的同在呢？失明的人，耶穌說不是因為他犯罪，乃是為要彰顯上帝的大能與恩典。難道上帝的榮耀必須建立在我們痛苦的感受上嗎？其實病痛會帶來上帝的榮耀，並非得自我們身上痛苦的經歷，而是基於它最後的結局。如同拉撒路的疾病本身並非榮耀，但當他死而復活，就彰顯出上帝的大能與榮耀。當病痛終於被征服或打

敗時，就歸榮耀給上帝。或如字面所見，耶穌讓拉撒路死而復活的事蹟；或在屬靈層面，所有因著上帝的恩典與大能而超越自身肉體的限制者都是。在最後的晚宴上，祂也這樣應許我們：「在世上你們有苦難，但你們可以放心，我已經勝了這世界。」（約翰福音16章33節）

陳宏任醫師在他的見證中也多處印證這樣的體驗與感恩。爲了忍受化學治療帶來的副作用，他必須轉移注意力，一面看電視，一面就大口大口的吃。還要跳韻律操，也要遵照上帝的吩咐：常常喜樂。讓他雖經歷了長達15個月高劑量的化學治療，主治醫師都要驚訝他是身體最好的病人。身爲隔離病房的病人雖很多事不能做，他就每天讀經禱告，唱詩讚美，如上帝所吩咐「在地上如同在天上」。遇到病情變化不穩定之時，他就不斷禱告祈求，上帝也每次都應允，從不落空。他深信只要相信及順服，上帝就賜給他足夠的力量；他也要平靜安穩如同嬰兒一般和常數算上帝的恩典。他再三的強調：真的有神！因爲這病的經歷，他的靈命更加成熟，也更感受到上帝的恩典。雖然上帝在幾年前接走了他，但他的見證常留在我們及許多同樣遭受病痛人的心上，他也已獲得那永遠的健康與生命。

（作者爲馬偕醫院整型外科醫師）

參考書籍：

Philip Yancey; Where Is God When It Hurts

楊腓力：有話問蒼天

黃陳妙玲譯／25開／344頁／平裝／天道／1999.5

初版

感謝您的支持

（95年12月下旬至96年1月上旬止）

1. 常年會費（95年度）

謝安寧、魏志濤各壹仟伍佰元正

2. 捐款

劉中賢 貳萬元整

洪焜隆 參仟元整

陳啓鋒 壹千元整

東和外科伍萬元整

黃敏生 貳萬元整



研修會籌備代禱

TCMA第41屆醫療人員研修會預定於四月底舉行（27~29日），目前正積極籌備中，請爲籌備小組有智慧，有共識，一起籌備出合神心意又能榮神益人的內容代禱。後續的宣傳與邀請工作也請關心代禱。

民國 96 年 1 月 15 日

發行人：趙榮發

編輯小組：林清澤·林國川

顏國順·江明哲

許文憲·莊芷菁

郵政劃撥帳戶：15035268

台灣基督徒醫學協會

第十一屆會長：陳恆常

會址：台北市新生北路2段74號10樓之7

會務專線：02-25372528

傳真號碼：02-25515366

E-mail:tcma9710@gmail.com

行政院新聞局出版事業登記

局版北市誌字第壹捌玖號

中華郵政北台字第5376號

執照登記爲雜誌交寄